49

Zwisanie przewodnikdéw napowietrznych.

Napisat Stanistaw Wysocki, inzynier.

(Ciag dalszy do str. 23 w

1. Zmiana temperatury. Rozpatrzmy jakie zmiany naste-
puja w zwisaniu przy zmiennej temperaturze. Réwnanie (11)
dla temperatury pierwotnej t, przybierze posta¢

A = *i(l+ *»0) i (12)
a dla temperatury t2
-~2 = h 0- NSE ) (13).
Zaleznos¢ za$ pomiedzy i I2wyraza wzor
h= L\!+ «(<,-.W ! . (14),
w ktdrym a oznacza spoétczynnik rozszerzalnosci. Z dwoéch

ostatnich réwnan otrzymujemy
L2= h!l+ « (®2— <i)+ =>»s2+ a (fs— tj) Xs2\
Ostatni wyraz, jako nikngco maty w poréwnaniu z trze-
ma pierwszymi, mozemy opuscic
£72= ZJI + «(*2- fj) + Xs2j (15).
Z drugiej znéw strony te same diugosci L1 i L2 dadzag sie
wyrazi¢ zgodnie z réownaniem (10) nastepujgcymi wzorami:

11 aépz'l 16
— +
a 2477] (16)
T — f1 1 a2pP2) 7).
e flI] + 24
Z poréwnania rownan (12) z (16) otrzymujemy:
( azp2 t Z(1 + X
a{l+ 24s,2} ( sb - (18)
a znow z réwnan (15) i (17)
« (t2—h) + *s2. (29).

Przez odejmowanie otrzymamy z dwdéch ostatnich réwnan:

| erp- ar2 | . : :
2452 2452 Hja(2=")  X(s2=s,)i.
Nie popeinimy wielkiego btedu, przyjmujgc:
a~ I
Ostatecznie, otrzymujemy:
azp2
2i @ ) (@0

Réwnania (20) i (7) umozliwiajg obliczanie zwisania
przy zmiennej temperaturze. Znajgac materyat przewodnika,
mamy dane wspéiczynniki p, ai X Réwniez dana jest wielkos¢
przelotu a, poczatkowe naprezenie st i réznica temperatur
t2—tt.

Objasnimy to przyktadem. Z jaka sitg bedzie wyprezo-
ny drut miedziany 25 mm2 przy temperaturze -]-10° G. i jaka
bedzie strzatka zwisania, jezeli ten sam drut przy —20°C.
wykazuje naprezenie 4 kg/mm2 Odlegto$¢ pomiedzy stupami:
40 m. A wiec mamy dane:

a — 40, = 4, tl = — 20, t2= -f 10

a szukamy wielkosci s2 Nadto, znane sa nam wspéiczynniki
dla miedzi:

a= 0,000017, X= 0,0001 i
Wstawmy powyzsze dane w réwnanie (20)

402.(0,0089)2 i i N
24-—-= (iT - 42)=0,000017 (10 + 20) + 0,0001 (*2_ 4).

p = 0,0089.

Rozwigzanie tego réwnania daje
s2- 2,72

A zatem sita, z jakag przewodnik naprezony jest przy tempe-
raturze —H10° wynosi

2,72 .25 = 67,7 leg,
a strzatka zwisania podtug réwnania (7)
402.0,0089
F=  g.272 = 06

Wré¢my do réwnania (20).
ono dosy¢ trudne do rozwigzania.

Przy niewiadomem s2jest
Znacznie tatwiej bedzie

Mamy dwa réwnania z dwiema niewiadomemi s2i f2.

2r. b).

wynale$¢ odpowiednig temperature, przyjawszy z goéry pewng
wielko$¢ dla s2 Zamiast rownania trzeciego stopnia mamy
wtedy do rozwigzania réwnanie stopnia pierwszego. W ten
spos6b mozemy utozyé wykres zaleznosci naprezenia od tem-
peratury i zaoszczedzi¢ sobie mozolnych wyliczan. Podajemy
wykresy (rys. 7) Herzog'a i Feldman7a dla przewodnikéw
miedzianych obliczonych tylko na ciezar wtasny i naciagnie-
tych przy temperaturze —20° z naprezeniem 4 lcg\mm2. Na
osiach wspotrzednych odtozono temperature i rozpietosé.
Krzywe pionowe daja naprezenie, a poziome — strzatki zwi-
sania.

Z wykresow tych widzimy, ze zmiany w naprezeniu pod
wpltywem temperatury sg tem wieksze, im mniejszy jest prze-

lot. Tak np. podniesienie temperatury o 40°C. wywotuje
spadek naprezenia o

78" przy przelocie a= 10w, atylko

30& a— 50 m.

Wykresy ponizsze odnoszg sie tylko do przewodnikéw nie-
obcigzonych. Przy obcigzeniu zewnetrznem (parcie wiatru,
sadz i t. p.) naprezenie drutu zmienia sie pod wptywem tem-
peratury w mniejszym nieco stopniu.

Co sie tyczy strzalek zwisania, to sa one — jak widac¢
z réwnania (7)—odwrotnie proporcyonalne do naprezenia.

2) Zmiana obcigzenia. Obcigzenie przewodnika wskutek
parcia wiatru i wskutek ciezaru osadéw atmosferycznych, jak
sadz, szron i t. p., ulega ciggtym zmianom. Zmiany te odbi-
jaja sie na zwisaniu i naprezeniu.

Réwnania (10) i (11) dla obcigzenia p1przybiorg postac;

a2Pi’

Li— 1@ XSj) — n -
j ( D—ol -k, 1)
a dla obcigzeniap 2

L2= 11+ *S)==a (Il + 2472 (22).

Z zestawienia tych réwnan wypada:

Po wypetnieniu kilku dziatan wypada:

S22 ]24s12s2X -f- aPp 12s2X — 24 Xst3-f- a3?j2j = a*p2s,*(1+SiX).
Wobec jednostki utamek SjX mozna zupetnie opuscic¢ i otrzy-
mamy wzor ostateczny:

ss Js2X (24 «!* -j- a*Pi2 4 “ 0, .Pi* — 24Xs13= ap2sl (23)
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Rozwigzanie tego réwnania przy niewiadomem s2jest rzeczg
nie tatwa. Trzeba najpierw przyja¢ pewne przyblizone zna-
czenie dla s2, wstawi¢ je w wyraz:

ap2s,

Vs2\ (24 S12-j- <~p2) + «2Pia— 24 Xst$'
znaleziong w ten spos6b warto$¢ s2jeszcze raz wstawié¢ w wy-
raz powyzszy i powtarzac¢ ten rachunek, dopdéki nie odnaj-
dziemy znaczenia zupeinie zadawalniajgcego réwnania.

Dla utatwienia rachunku prof. Sengell wyprowadza
z réwnania (23) uproszczone i przyblizone wzory, a mianowi-
cie dla duzych rozpietosci:

a dla matych rozpietosci:

(25).

Przyktad. Jakie naprezenie osiggnie przewodnik mie-
dziany 25 mm2 przy parciu wiatru 125 kg/mm2, jezeli napre-
zenie bez parcia wiatru wynosito 4 Jcg/mm2  Odlegto$¢ po-
miedzy stupami 40 m.

Obliczmy najpierw obcigzenie przewodnika.
ca drutu:

Sredni-

d = 5,65 mm.
Parcie wiatru na 1 m przewodnika:
0,72 . 125 .1 .0,00565 = 0,4944 kg.
Parcie to zredukowane na 1 mmz2 przekroju:

= 0,0198 kg.
Obcigzenie wypadkowe z ciezaru wiasnego i parcia wiatru
wyniesie:
K(0,0198)3+ (0,0089)2= 0,0217 kg.
Wobec tego mamy dane:
a= 40, \= 0,0001, sl1= 4, p~0,0089, p2= 0,0217

#* ,Berechuung des Durhnanges und dar Spannung in frei
gespannten Drahten® E. T. Z. 1902, str. 802.
2 0,7 jest wspotczynnikiem powierzchni walcowej.

1908.

a poszukujemy wielkosci s2. W przyblizeniu:

Wstawiwszy to znaczenie w rownanie (23), otrzymamy:
40 .0,0217 .4

s2= j/7,3.0,0001 (24.424- 402.0,00892 - f 403.0,00892—24.0,0001. 4*

Powtorzywszy ten rachunek kilka razy, otrzymamy kolejno
nastepujace liczby: 7,1 7,0 7,05. Przy s2= 7,05 wracamy
do tego samego znaczenia:

40 . 0,0217, .4 :
’\'7,05 . 0,0384 — 0,0269
A zatem, ostatecznie naprezenie
"s2 - 7,05.
Catkowita sita wyniesie
7,05 .25 = 176,25 kg.
Strzatka zwisania zgodnie z réwnaniem (7):
r _ 402.0,0217 Al/Mc
n 8.705 —
W ptyw zmian obcigzenia na naprezenie ilustrujg réwna-
nia (24) i (25). Przy wiekszych rozpietosciach naprezenie
wzrasta proporcyonalnie do obcigzenia przewodnikow

=6,9.

7,05.

h. co
g —npt

przy mniejszych zas$ przelotach wzrasta nieco wolniej:

21, IM

Co sie tyczy zwisania, to zestawiwszy roéwnania (24) i (25)
z rownaniem (7) znajdziemy, iz strzatka zupeinie nie zmienia
sie przy duzych przelotach

ft = fi
a przy matych —ze wzrostem obcigzenia powoli zwieksza sie

fi n\/

fi
(€. d. n)

Z TOWARZYSTW TECHNICZNYCH.

. Stowarzyszenie Technikéw w Warszawie. Posiedzenie z d. 10
stycznia r. b. (Komunikat Wydziatu posiedzen technicznych). Po za-
twierdzeniu protokétu z zebrania poprzedniego, wypowiedziat odczyt
inz. A. Slucki

,0 sprawnosci ekonomicznej maszyny parowej“.

Po wylozeniu zasad, jakiemi przy okres$laniu teoretycznem
sprawnosci maszyn parowych kierujg sie inzynierowie angielscy i nie-
mieccy, prelegent wytozyt oryginalne poglady swoje na te sprawe
i przyszedt do nastepujacego wniosku. Przebieg Tow. inzynieréw an-
gielskich przedstawia przebieg idealny, za§ Tow. inzynieréw niemiec-

KEONIKA

Wybuch w kanale $ciekowym. W Budapeszcie w d. 28 grudnia
r. z. okoto godziny 8-ej wieczorem, na ulicy Sorokfarer nastgpit w ka-
nale ulicznym wybuch o niezwyktej sile, albowiem kanat na dtugo-
éci 1000 m zostatl rozerwany.

Juz od rana tego dnia czu¢ byto w okolicach blizszych wydo-
bywajacy sie przykry zapach; niestety nie zwrdcono na to uwagi.
Wieczorem stuzgcy domu JS5 83 przy ulicy Sorokfarer, wstepujac do
ustepu, zapalit papierosa i rzucit palaca sie zapatke do miski kloze-
towej. W tejze chwili nastgpit wybuch. Klozet wyleciat w powie-
trze; stuzacy doznat powaznych okaleczenn gtowy i piersi; wybuchy
w poblizu nastapity niemal réwnoczesnie i to na dtugosci 1 km od
zaktadu gazowego.

W domach od M 83 do 94 rzeczonej ulicy wylecialty z ram
wszystkie okna, wewnatrz urzadzenia, meble, obrazy, S$ciany we-

kich nie przedstawia przebiegu, ktéry mogtby stuzyé za wzor rzeczy-
wistej maszyny parowej. Proponowany przez" prelegenta przebieg jest
zblizony do idealnego, umozliwia przytem konstrukcye graficzng $re-
dniego wskazanego ci$nienia.

Prelegent stawia wniosek, aby podany przebieg zostat przyjety
jako przebieg Tow. inzynieréw polskich. Zebrani postanowili po ogto-
szeniu pracy p. Stuckiego w Przegladzie Technicznym poswieci¢ jedno
posiedzenie na obszerne omdéwienie proponowanego przebiegu.

Odczyt inz. Stuckiego drukowany jest w cato$ci w numerze
niniejszym.

BIEZACA

wnetrzne ulegly zniszczeniu. W dwoéch uliczkach bocznych, pokrywy
kanatowe wyrwane zostaly parciem gazéw z obsady i wyleciaty w po-
wietrze. Z otworéw kanatowych buchaty ptomienie.

Komisya wyznaczona stwierdzita jako przyczyne wypadku, ze
w sasiedztwie znajdujgca sie fabryka olejéw mineralnych spuszczata
jako sciek do kanatéw miejskich od tygodni wode brudna, przesy-
cong naftg. Srad nagromadzity sie gazy lotne w tak znacznej ilosci,
ze rzucenie ptongcej zapatki do miski klozetowej, spowodowaé¢ mu-
siato wybuch.

Przypuszczacby réwniez nalezato, ze w okresie wybuchu, Kka-
naty Sciekowe danej dzielnicy w Budapeszcie pozbawione byty sku-
tecznej i niezbednej w racyonalnie zbudowanej sieci kanatowej wen-
tylacyi, o czem w porze zimowej, gdy ulice sg pokryte $niegiem,
pamietacby nalezato. E. S



